

# ХРОНОЛОГИЯ НАРУШЕНИЙ СВОБОДЫ АССОЦИАЦИЙ И ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИЙ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА<sup>1</sup>

Беларусь \ Август 2020-ноябрь 2023



---

<sup>1</sup> При необходимости получения более подробной информации смотрите ежемесячные и ежегодные обзоры о ситуации со свободой ассоциаций и положением организаций гражданского общества, подготовленные правозащитной организацией [Lawtrend](https://www.lawtrend.org) (<https://www.lawtrend.org>).

В Хронологии лишь частично представлены факты нарушения свободы ассоциаций в Беларуси в постпрезидентский период 2020 года. В Хронологии не отражена вынужденная релокация многих представителей организаций гражданского общества в связи с репрессиями, многочисленные вызовы в специальные органы, в том числе давление на родственников активистов и активисток, принуждение к сотрудничеству, принуждение к вступлению в прогосударственные организации, попытки полной подмены в Беларуси независимого гражданского общества на провластное, атмосфера общего страха и картина тотальных репрессий в стране.

## Август 2020

Генпрокуратура Беларуси [возбудила уголовное дело](#) по факту создания Координационного совета (КС) белорусской оппозиции, о создании которого было заявлено 18 августа. По данному факту возбуждено уголовное дело по ст. 361 Уголовного кодекса. Основание — публичные призывы к захвату государственной власти, совершение действий, направленных на причинение вреда национальной безопасности, в том числе с использованием СМИ или интернета. По мнению Генпрокуратуры, «создание подобных органов законодательством не предусмотрено, а их деятельность является неконституционной». В рамках этого уголовного дела арестованы члены президиума КС Мария Колесникова и Максим Знак. Обвиняемая в рамках этого дела также экс-кандидат в президенты Светлана Тихановская.

Начались задержания членов КМС: сотрудники правоохранительных органов в рамках административного дела задержали в Минске членов президиума Координационного совета Сергея Дылевского и Ольгу Ковалькову. Задержана член Координационного совета Лилия Власова. Также Управлением госбезопасности задержан сопредседатель стачечного комитета «Беларуськалий» Анатолий Бокун.

## Сентябрь 2020

Административные задержания активистов и активисток гражданского общества. Были проведены обыски и задержаны Председатель Правления ОО «Экодом» Ирина Сухий, авторка «Зеленого портала» Наста Захаревич, фем-активистка Александра Курочкина, руководительница исполнительного бюро Ассамблеи НГО Станислава Гусакова, активистка движения за права ЛГБТ+ Виктория Биран

В рамках уголовного дела задержаны члены Президиума Координационного совета Максим Знак, Мария Колесникова, а также адвокат Илья Салей. Впоследствии, в сентябре 2021 года суд приговорил Марию Колесникову к 11 годам лишения свободы, Максима Знака к 10 годам лишения свободы.

В эфире гос.телевидения (АТН «Агентство телевизионных новостей») вышел видео-ролик о связи между IT-компанией PandaDoc и Центром по продвижению прав женщин «Ее права». В видео рассказывалось о схеме, по которой компания перечисляет деньги Центру на финансирование женских маршей.

Задержана координаторка волонтерской службы Правозащитного центра «Весна» Марфа Рабкова. В ее квартире был проведен обыск, изъята техника, личные деньги и вещи. В последствии стало известно, что ее будут судить по 11 статьям Уголовного кодекса: ч. 1 ст. 293 (Организация массовых беспорядков); ч. 1 ст. 13 ч. 2 ст. 293 (Приготовление и умышленное создание условий к участию в массовых беспорядках); ч. 3 ст. 293 (Обучение или иная подготовка лиц для участия в массовых беспорядках, а равно финансирование или иное материальное обеспечение такой деятельности); ч. 1 ст. 342 (Организация групповых действий, грубо нарушающих общественный порядок); ч. 3 ст. 361 (Призывы к действиям, направленным на причинение вреда национальной безопасности Республики Беларусь с использованием средств массовой информации или глобальной компьютерной сети Интернет); ч. 1 ст. 361-1 (Создание экстремистского формирования); ч. 1 ст. 285 (Руководство преступной организацией); ч. 3 ст. 130 (Разжигание социальной розни группой лиц); ч. 2 ст. 339 (Злостное хулиганство); ч. 3 ст. 339 (Особо злостное хулиганство); ст. 341 (Осквернение сооружений и порча имущества); ч. 3 ст. 218 (Умышленное уничтожение либо повреждение чужого имущества совершенные организованной группой); ч. 2 ст. 295-3 (Незаконные действия в отношении предметов, поражающее действие которых основано на использовании горючих веществ, совершенные группой лиц). По данным статьям Марфе грозит до 20 лет лишения свободы.

Начались запросы у организаций гражданского общества, в первую очередь получателей иностранной безвозмездной помощи, о предоставлении информации со стороны органов финансового контроля: О(У)БЭП (отделы (управления) по борьбе с экономической преступностью), Департамент финансовых расследований Комитета государственного контроля, Департамент по гуманитарной деятельности, а также органов юстиции, проверки налоговых инспекций. Так, проведена внеплановая проверка Комитетом государственного контроля Местного культурного фонда «Страна замков».

## Октябрь 2020

Сотрудниками ГУБОПиК был задержан волонтер правозащитного центра «Весна» Андрей Чепюк (впоследствии было предъявлено обвинение по ч. 2 ст. 293 Уголовного кодекса (Участие в массовых беспорядках)).

Задержаны и приговорены к административным арестам директорка ОО «Экодом Марина Дубина, руководительница исследовательского проекта «Современное общество, этика и политика» Ольга Шпарага, директорка Центра развития эффективной коммуникации «АБФ») Юлия Мицкевич, член Координационного совета, координаторка движения «Маршируй, детка» Светлана Гатальская, правозащитница ПЦ «Весна» Марина Костылянченко, правозащитник Белорусского Хельсинкского комитета Леонид Мархотко (задерживался неоднократно).

Проверки Департаментом финансовых расследований, санэпидемстанцией, отказ в заключении договора аренды, иное давление на Гродненский детский хоспис.

## Ноябрь 2020

В офисе Объединения белорусских студентов (ЗБС) — одной из старейших молодежных организаций страны, а также по месту жительства ее лидеров и активистов прошли обыски. 10 активистов студенческого движения, а также один преподаватель Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники были задержаны. Впоследствии, пресс-секретарь ЗБС Ксения Сыромолот, член ЗБС, молодежная активистка, член основного состава Координационного совета Алана Гебремариам, член ЗБС Егор Канецкий, член ЗБС Яна Оробейко, член ЗБС Кася Будько приговорены к 2 годам и 6 месяцам лишения свободы в колонии общего режима по ст. 342 Уголовного кодекса (Организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них).

Началась [массовая блокировка счетов](#) получателей помощи от фонда BY\_help, помогающего жертвам массовых репрессий.

## Декабрь 2020

Генеральная прокуратура «с учетом данных, полученных в ходе расследования Следственным комитетом уголовного дела в отношении членов так называемого координационного совета по ч.3 ст.361 Уголовного кодекса», приняла решение о возбуждении уголовного дела в отношении Тихановской С.Г., Колесниковой М.А., Знака М.А., Латушко П.П., Ковальковой О.А., Дылевского С.А. и иных лиц по факту создания экстремистского формирования и руководства им, т.е. совершения преступления, предусмотренного ч.1 ст.361-1 Уголовного кодекса. В отношении Леончика А.Л. и иных граждан Генеральная прокуратура возбудила уголовное дело в связи с финансированием деятельности экстремистского формирования по ст.3612 Уголовного кодекса.

Обыски в офисе Культурно-просветительского учреждения «Журналистская мастерская Пресс-клуб» и дома у его руководства и ряда сотрудников. Задержаны шесть человек: основательница Юлия Слуцкая, программный директор Алла Шарко, директор по финансам Сергей Ольшевский, программный директор Академии «Пресс-клуба» Сергей Якупов, оператор Петр Слуцкий, Ксения Луцкина, бывшая сотрудница Белтелерадиокомпании. Впоследствии, в августе 2021 были отпущены, за исключением члена Координационного совета Ксении Луцкиной. [Генеральная прокуратура заявила](#) о закрытии уголовного дела в связи с признанием вины в полном объеме, возмещением причиненного ущерба (примерно 43,7 тысяч долларов США) и уплатой уголовно-правовой компенсации.

Наблюдается очевидный рост количества некоммерческих организаций, принявших самостоятельное решение о ликвидации. В результате по состоянию на 15 марта 2022 с сентября 2020 года [зафиксировано](#) не менее 239 фактов принятия некоммерческими организациями решения о ликвидации.

## Январь 2021

Задержаны председатель Гомельского отделения Правозащитного центра «Весна», волонтерки ПЦ «Весна» Татьяна Ласица и Мария Тарасенко. Впоследствии в ноябре 2021 года Леонид Судаленко был [приговорен](#) к трем годам лишения свободы в колонии общего режима по ст. 342 Уголовного кодекса (Организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них), Татьяна Ласица — [приговорена](#) к 2 годам и 6 месяцам лишения свободы в колонии общего режима также по ст. 342 УК. Мария Тарасенко смогла покинуть Беларусь (гособвинение требовало для нее наказание в виде двух с половиной лет лишения свободы).

Проверка Департаментом финансовых расследований Комитета госконтроля (ДФР КГК) в отношении должностных лиц Просветительского правозащитного учреждения «Офис по правам людей с инвалидностью» и иных лиц по вопросам возможного неправомерного завладения в период с 2020 года денежными средствами, полученными учреждением в виде благотворительных взносов и международной помощи для целей оказания помощи гражданам Республики Беларусь с инвалидностью. Впоследствии задержаны руководитель Офиса Сергей Дроздовский, юрист Офиса Олег Граблевский, предъявлено обвинение по ст. 209 ч.2 УК (Мошенничество, совершенное группой лиц). В июле 2021 года были освобождены под личное поручительство, были вынуждены покинуть Беларусь.

Начались проверки Социально-культурного учреждения «Театр «Крылы Халопы» Департаментом финансовых расследований (ДФР), Министерством по чрезвычайным ситуациям, длились более 4 месяцев.

## Февраль 2021

«В рамках предварительного расследования с целью установления обстоятельств финансирования протестной деятельности» прокатилась волна обысков у белорусских правозащитников и в офисах правозащитных организаций. Обыски прошли в офисе Белорусской ассоциации журналистов (БАЗ) и ее сотрудников, у членов профсоюза РЭП, у правозащитников ПЦ «Весна», в том числе у членов могилевского отделения «Весны» Алексея Колчина и Бориса Бухеля, координатора кампании «Правозащитники против смертной казни в Беларуси», правозащитника «Весны» Андрея Полуды, руководителя Мозырского отделения «Весны» Владимира Телепуна, руководителя Светлогорского отделения «Весны» Елены Маслюковой, правозащитника ПЦ «Весна» Дмитрия Соловьева, который был задержан и помещен под стражу, впоследствии был отпущен под подписку о невыезде, и др. Всего было проведено не менее 90 обысков по всей Беларуси.

## Март 2021

В срочном порядке разрабатывается и в течение весны принимается пакет репрессивного законодательства, существенно затрагивающий интересы ОГО: новый КоАП, изменения в Уголовный кодекс, законодательство о противодействии экстремизму, об адвокатуре и т.п. Анализ данных нормативных актов, подготовленный экспертами Lawtrend и БХК — <https://belhelcom.org/ru/document/novoe-zakonodatelnoe-regulirovanie-v-respublike-belarus-kak-reakciya-vlastey-na-sobytiya>.

Практически в два раза сократился перечень общественных объединений и учреждений, которые имеют льготы по аренде.

Следственный комитет Республики Беларусь заявил о возбуждении уголовного дела по факту деятельности Правозащитного центра «Весна». По всей стране прокатилась волна обысков, допросов у членов этой правозащитной организации.

Возбуждено уголовное дело по факту совершения группой лиц умышленных действий, направленных на разжигание национальной, религиозной вражды и вражды по признаку национальной, религиозной, языковой принадлежности, и совершения умышленных действий по реабилитации нацизма по ч. 3 ст. 130 Уголовного кодекса. Начались проверки и давление на польские образовательные центры. Задержаны директор ООО «Польская школа» Анна Панишева, директор общественной школы при Союзе поляков в Волковыске Мария Тишковская, глава Лидского отделения

Союза поляков в Беларуси Ирена Бернацкая, председатель Союза поляков Анжелика Борис, журналист и член Союза поляков Андрей Почобут. Панишева, Тишковская и Бернацкая впоследствии отпущены в мае 2021 года и вывезены в Польшу. Борис и Почобут предъявлено обвинение по ч. 3 ст. 130 Уголовного кодекса. В конце марта 2022 года Анжелике Борис изменена мера пресечения на домашний арест.

По ч. 3 ст. 130 Уголовного кодекса задержаны руководитель учреждения «Центр городской жизни» Павла Можейко, художник Алесь Пушкин. Впоследствии Можейко отпустили с формулировкой «нет оснований для задержания».

## Апрель 2021

Обыск в Общественном объединении «Звено», а также дома у правозащитницы Татьяны Гацуры-Яворской, активисток Натальи Трениной и Юлии Семенченко. Задержано 5 человек в рамках административного дела. Впоследствии Татьяна Гацура-Яворская задержана в рамках уголовного дела, освобождена на 10 день содержания. Впоследствии Юлию Семенченко задержали еще раз в декабре 2021 года, арестовали на 14 суток по статье 19.1 КоАП (мелкое хулиганство).

Задержан волонтер Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси, после отбытия административного ареста стал подозреваемым по уголовному делу по ч. 1 ст. 342 УК (Организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них). Обыск в квартире родителей и в квартире правозащитницы, участницы команды Human Constanta, члена Наблюдательного совета Офиса по правам людей с инвалидностью Эниры Броницкой. Официальный повод для обыска - уголовное дело о массовых беспорядках. По словам проводивших обыск, реальная причина - деятельность Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси.

Управление Следственного комитета (СК) по Минску возбудило уголовное дело в отношении Алексея Леончика и Андрея Стрижака, которые являются сооснователями инициатив BY\_help и BY\_SOL по ч. 2 ст. 342 («Иная подготовка лиц для участия в групповых действиях, грубо нарушающих общественный порядок») и ст. 361-2 («Финансирование деятельности экстремистского формирования») УК Республики Беларусь.

Министр иностранных дел Беларуси Владимир Макей объявил перспективу уничтожения гражданского общества в случае усиления санкций.

А. Лукашенко дал поручение разобраться принципиально со всеми «сомнительными объединениями и учреждениями» и провести их перерегистрацию.

## Май 2021

Начались проверки документов общественных объединений органами юстиции (регистрирующими органами): запросы включают огромное количество документов, в том числе документы внутреннего характера, такие как, договоры с гражданами, иными лицами, документы, поступающие на электронную почту, информацию о жертвователях, списки членов общественных объединений с указанием их личных данных.

На совещании по законопроекту о государственной службе А. Лукашенко снова напомнил о необходимости перерегистрации некоммерческих организаций.

## Июнь 2021

Задержана член Совета и соучредитель школы молодых менеджеров публичного администрирования Sumra, эксперт исследовательского проекта bipart Татьяна Кузина, предъявлено обвинение по ч. 1 ст. 357-й (заговор или иные действия, совершенные с целью захвата или удержания государственной власти неконституционным путем) и ч. 3 ст. 361 (призывы к действиям, направленным на причинение вреда национальной безопасности Республики Беларусь с использованием СМИ или Интернет).

Активизировались проверки общественных объединений и фондов органами юстиции.

Общественные объединения и фонды начали получать письменные предупреждения о нарушении законодательства.

## Июль 2021

Прокатилась беспрецедентная [волна обысков](#) по организациям гражданского общества разной направленности деятельности, их руководству, членам, сотрудникам. Обыски проведены в таких известных белорусских организациях, как ПЦ «Весна», Белорусская ассоциация журналистов, Белорусский Хельсинкский комитет, Центр правовой трансформации, Имена, Движение «За свободу», общественных объединениях «Говори правду», «Товарищество белоруской мовы», «Гражданский форум», правозащитной организации «ТаймАкт» и многих других, по месту регистрации руководства и членов этих организаций; руководительницы «Правовой инициативы» Виктории Федоровой, на даче у члена Правления этой организации Галины Устиновой, у члена организации Евгения Пугача, руководительницы Общественного объединения «Экодом» Марины Дубиной, руководительницы Центра правовой трансформации Ольги Смоляноко, председательницы «Товарищества белоруской мовы» Елены Анисим, создателя курсов белорусского языка «Мова нанова» Глеба Лободенко и многих других.

Задержаны и помещены под стражу руководство ПЦ «Весна»: председатель организации Алесь Беляцкий, член Совета ПЦ «Весна» Валентин Стефанович, юрист, координатор кампании «Правозащитники за свободные выборы» Владимир Лабкович, а также его жена, исполнительный директор объединения инвесторов Нина Лабкович (освобождена через 10 дней). Еще несколько членов организации — Алена Лаптенюк, Сергей Сыс, Виктор Сазонов, Олег Мацкевич, Андрей Полуда, Александр Капущкий и Евгения Бабаева были задержаны на различный срок.

Начало массовой принудительной ликвидации общественных объединений, фондов и учреждений. Ликвидированы такие старейшие и авторитарные организации, как Общественное объединение «Белорусская ассоциация журналистов», Общественное объединение «Экодом», Белорусский ПЭН центр, Белорусский Хельсинкский комитет, Объединение белорусов мира «Бацькаўшчына», Товарищество белорусского языка, Товарищество белорусской школы, Союз белорусских писателей, Гомельская молодежная краеведческая общественная организация «Талака», Международное общественное объединение «Гендерные перспективы», Общественное объединение «Радислава», Общественное объединение «Ахова птушак Бацькаўшчыны», Фонд «Добра», Центр правовой трансформации, Офис по правам людей с инвалидностью, Офис европейской экспертизы и коммуникации и многие другие. В результате по состоянию на 15 марта 2022 года известно о 382 некоммерческих организаций, которые были принудительно ликвидированы либо находятся в процессе принудительной ликвидации.

Заместитель начальника следственного управления КГБ [заявил](#) о том, что «в Беларуси идет операция зачистки от радикально настроенных лиц». В ходе встречи с местным активом А. Лукашенко [рассказал](#), что в результате проведенных мероприятий выделены 185 деструктивных структур, представляющих потенциальную угрозу национальной безопасности, в том числе представительство иностранной некоммерческой организации, 71 республиканское и местное общественное объединение, 113 учреждений.

## Август 2021

Задержан белорусский философ и методолог, общественно-политический деятель, один из создателей Летучего университета и консорциума Евробеларусь Владимир Мацкевич, [предъявлены обвинения](#) по ст. 342 Уголовного кодекса — Организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них и ст. ст. 361<sup>1</sup> — Создание экстремистского формирования или участие в нем. На 10 суток в рамках уголовного дела задержана старший аналитик Центра европейской трансформации, эксперт аналитической группы Агентства гуманитарных технологий, куратор Летучего университета Татьяна Водолажская. Обыск проведен также у старшего аналитика Центра европейской трансформации, эксперта аналитической группы Агентства гуманитарных технологий Оксаны Шелест и общественного деятеля Влада Величко.

## Сентябрь 2021

[Прошли обыски](#) с изъятием техники и документации у редакторки «Зеленого портала» Янины Мельниковой и эко-активистки Натальи Герасимовой. Янина и Наталья были задержаны, но через 72 часа отпущены на свободу. Одновременно обыск прошел у основательницы и члена совета Общественного объединения «Экодом», активистки Белорусской антиядерной кампании Ирины Сухий, которая была вынуждена до этого уехать из Беларуси.

На совещании с администрацией президента А. Лукашенко очередной раз [затронут вопрос](#) относительно организаций гражданского общества. В частности, предложил законодательно определить, кого в стране следует относить к гражданскому обществу.

## Октябрь 2021

Сотрудники Департамента финансовых расследований Комитета государственной безопасности [провели](#) обыск у правозащитницы Татьяны Ревяко. После обысков Ревяко забрали на допрос в ДФР и Следственный комитет. До этого у Татьяны уже проводили обыск 12 августа 2020 года.

Вступило в силу постановление Совета Министров Республики Беларусь № 575 «О мерах противодействия экстремизму и реабилитации нацизма». [На сайте Министерства внутренних дел](#) (МВД) размещен перечень формирований, которые признаны экстремистскими. По состоянию на 18 января 2022 года в перечень внесено 29 групп граждан, в том числе инициативы: инициативы «Рабочий рух», «By\_help», «Фонд солидарности BYSOL», ВУПОЛ, «Платформа народных представителей «Сход».

## Ноябрь 2021

Задержана правозащитница, фемактивистка, бывшая руководительница, член Правления Общественного объединения «Радислава», [предъявлены обвинения](#) по двум статьям Уголовного кодекса: ч. 1 ст. 293 - Организация массовых беспорядков, ч. 2 ст. 293 - Участие в массовых беспорядках, ч. 3 ст. 293 - Обучение или иная подготовка лиц к участию в массовых беспорядках, либо финансирование этой деятельности, ст. 342 — Организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них. Впоследствии в январе 2022 года после проведенного обыска сотрудниками ГУБОПиКа [была задержана](#) член Правления Общественного объединения «Радислава» Дарья Царик, задержана на 8 суток по административному делу. 13 января обыски прошли также у еще трех представительниц правления «Радиславы» и их родственников.

Блокировка сайтов нескольких общественных объединений, в отношении которых принято решение о принудительной ликвидации: Згуртаванне беларусаў свету «Бацькаўшчына» zbsb.org, «Перспектива» perspektyva.org, Беларускі ПЭН-цэнтр penbelarus.org, Саюз беларускіх пісьменнікаў lit-bel.org, Беларуская асацыяцыя журналістаў baj.by, Экодом ecohome-ngo.by, Беларускі камітэт ICOMOS icomos-belarus.by

А. Лукашенко подписал Декрет № 7, которым внесены изменения в Декрет № 3 от 25 мая 2020 года «Об иностранной безвозмездной помощи», вступающий в силу 10.02.2022 года. Декретом к отправителям иностранной безвозмездной помощи отнесены граждане Республики Беларусь, постоянно находящиеся за пределами Республики Беларусь более 183 дней в течение 12 месяцев, предшествующих месяцу предоставления помощи, а также фактически все анонимные жертвователи.

## Декабрь 2021

Более чем у двадцати волонтеров ПЦ «Весна» проведены обыски, после которых состоялись задержания и допросы; у волонтеров отобраны подписки о неразглашении данных. Министерство информации внесло телеграм-канал Правозащитного центра «Весна» в список «экстремистских материалов».

Расширены требования к публичной отчетности для общественных объединений и фондов: в

публичной информации о своей деятельности они должны указывать все мероприятия, проведенные ими за год, с указанием целей и содержания этих мероприятий, а также их участников, в том числе блогеров, журналистов, модераторов сообществ социальных сетей.

В отношении деятеля культуры, основателя symbal.by и Арт-сядзібы Павла Белоуса после трех административных арестов было возбуждено уголовное дело по ст. 342 Уголовного кодекса Республики Беларусь (организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них).

Принято Постановление Совета министров Республики Беларусь № 761, которое еще раз значительно сократило перечень организаций имеющих льготы по аренде: льготами могут пользоваться лишь 23 белорусские некоммерческие организации, в то время как до вступления постановления в силу ими наделяются 103 НКО.

Вступили в силу изменения в Уголовный кодекс, в частности, в ст. 361, которая криминализирует призывы к мерам ограничительного характера (санкциям).

На совещании о противодействии санкционным мерам Лукашенко заявил, что ликвидированные в Беларуси НКО никогда не будут восстановлены. В стране могут существовать любые фонды и организации при условии, что они будут заниматься «конкретным делом во благо родины».

## Январь 2022

Постановлением прокурора г. Минска заблокирован сайт правозащитной организации Human Constanta.

Обыски у членов Общественной организации «Могилевский правозащитный центр», в офисе организации, вызов на допрос руководителя.

Принят и вступил в силу Закон Республики Беларусь № 144-З «Об изменении кодексов». Согласно этому закону в Уголовный кодекс возвращается печально известная статья 193<sup>1</sup>, действие которой распространяется на организацию и участие в общественных объединениях, включая политические партии и профессиональные союзы, религиозных организациях, а также фондах, которые либо не были зарегистрированы на территории Беларуси, либо в отношении которых вступило в силу решение об их принудительной ликвидации.

## Февраль 2022

Комитет государственного контроля возбудил очередное уголовное дело о финансировании экстремистской деятельности (статья 3612 УК) против основателей инициатив BYSOL и BY\_Help Андрея Стрижака и Алексея Леончика, а также «иных лиц, принимавших участие в их финансировании».

Прошел обыск в офисе Свободного профсоюза металлистов, у руководства и сотрудников были конфискованы техника, средства коммуникации. Были задержаны заместители председателя профсоюза Игорь Комлик и Александр Евдокимчик.

Социальные сети ПЦ «Весна» появились в Республиканском списке экстремистских материалов: экстремистским признан 21 интернет-ресурс организации.

## Март 2022

Волонтерка и активистка витебской организации «Наш Дом» Юлия Горячко приговорена к одному году колонии общего режима по ч. 2 ст. 342 УК (иная подготовка лиц для участия в групповых действиях, которые грубо нарушают общественный порядок, или активное участие в них). В основе обвинения – «осуществила подготовку не менее за 178 лиц для участия в групповых действиях, которые грубо нарушают общественный порядок» в связи с оказанием помощи в компенсации и оплате штрафов и иных расходов жертвам репрессий.

Многочисленные задержания и обыски представителей организаций гражданского общества (ОГО): на 15 суток в рамках административного дела по ст. 24.3 Кодекса об административных



правонарушениях задержан лидер общественной инициативы «Альтернатива» Олег Корбан, задержаны председатель профсоюза грузоперевозчиков Сергей Штода, руководитель арт-проекта SIGNAL Олег Ларичев, активистка принудительно ликвидированного движения «За свободу» Татьяна Трофимова, задержания в рамках уголовного дела в отношении «группы граждан, объединившуюся посредством интернет-ресурсов «ВУПОЛ / мобилизационный план «Перамога». Обыски проведены у правозащитника из г. Мозырь Владимира Телепуна (в третий раз), бывшего лидера Молодого фронта, организатора защиты Куропат Дмитрия Дашкевича, последнего после обыска задержали. Задержана социолог, член Координационного совета и координаторка «Летучего университета» Татьяна Водолажская. В офисе Брестской областной организации профсоюза РЭП, в доме ее бывшей руководительницы Зинаиды Михнюк прошли обыски, последняя задержана в рамках уголовного дела.

Министерство внутренних дел опубликовало «Список граждан Беларуси, иностранных граждан или лиц без гражданства, причастных к экстремистской деятельности». В перечень включаются граждане, в отношении которых имеется вступивший в законную силу приговор суда в связи с совершением уголовных преступлений экстремистской направленности. На момент опубликования перечня в него включено 140 человек, большинство из них политзаключенные, в том числе члены Президиума Координационного совета Максим Знак, Мария Колесникова.

Экстремистскими материалами признан ряд логотипов, в том числе логотипы Платформы Голос, инициатив «ВУПОЛ» и «BYSOL». Также экстремистским материалом признано «изображение ладони белого цвета на сиреновом фоне с узорами синего цвета и надписью «ВЯСНА».

382 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 271 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Апрель 2022

Массовое давление на белорусские независимые профсоюзы: беспрецедентная волна обысков в офисах и квартирах лидеров и активистов независимых белорусских профсоюзов — Белорусском конгрессе демократических профсоюзов (БКДП), Свободном профсоюзе белорусском (СПБ), Свободном профсоюзе металлистов (СПМ), Белорусском профсоюзе работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) в Минске и регионах, а также в частных домах профсоюзных лидеров и активистов. Задержано больше 20 представителей независимого профсоюзного движения Беларуси (открытая официальная информация о задержанных отсутствует).

Решением Мозырьского горисполкома прекращена деятельность Независимого профсоюза Мозырьского НПЗ.

Пятый раз на 15 суток осуждена председательница независимого профсоюза «Нафтан» Ольга Бритикова (срок ее административного задержания в общей сложности составляет уже 75 суток).

Закрытый чат независимого профсоюза «Гродно Азот» признан экстремистским, председатель первичной организации Андрей Ханевич задержан.

Ряд представителей профсоюзов привлечен к административной ответственности за нарушение порядка использования иностранной безвозмездной помощи (ст. 24.14 Кодекса об административных правонарушениях), например, руководитель Свободного профсоюза металлистов.

КГБ признал экстремистскими формированиями Фонд спортивной солидарности, Белорусский профсоюз работников радиоэлектронной промышленности (РЭП).

По требованию прокурора Минска на территории Беларуси заблокирован сайт Human Rights Watch — одной из самых авторитетных правозащитных организаций в мире.

416 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 284 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Май 2022

Правозащитница, бывшая руководительница, член Правления Общественного объединения «Радислава» Ольга Горбунова признана виновной в организации и подготовке действий, грубо

нарушающих общественный порядок (ч. 1 ст. 342 УК) и вынес наказание ограничением свободы без направления в учреждение открытого типа сроком на три года.

Активистка движения «Матери-328» Марина Киселевич приговорена к 4 годам ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа по двум диффамационным статьям УК: ч. 2 ст. 368 (оскорбление президента) и ч. 2 ст. 367 (клевета в отношении президента).

Бывший руководитель, сотрудник одной из самых крупных природоохранных организаций Беларуси - Общественного объединения «Ахова птушак Бацькаўшчыны» Виктор Фенчук [признан виновным](#) в «грубом нарушении общественного порядка» (ч. 1 ст. 342 УК) и получил наказание в виде лишения свободы — 2,5 года колонии.

Активистка профсоюза РЭП Зинаида Михнюк приговорена к лишению свободы на два года в колонии общего режима по ч. 1 ст. 368 УК (оскорбление Президента Республики Беларусь).

В рамках уголовного дела по ст. 361<sup>4</sup> Уголовного кодекса (содействие экстремистской деятельности) задержан экоактивист, представитель инициативы «Зеленый дозор», организатор экологических акций в г. Мозыре Павел Ноздря, задержана активистка движения «Матери-328» Лиана Шуба.

В отношении основателя инициативы BYSol, признанного экстремистским формированием, Андрея Стрижака Главным управлением по расследованию преступлений в сфере организованной преступности и коррупции дополнительно [возбуждено](#) еще одно уголовное дело по ч. 2 ст. 361<sup>5</sup> Уголовного кодекса за финансирование и иное материальное обеспечение участия на территории иностранного государства в вооруженном формировании, вооруженном конфликте, военных действиях.

Продолжается системное уничтожение независимых профсоюзов: давление на членов с целью заставить их выйти из профсоюза, вызовы на «профилактические беседы», принуждение к вступлению в провластную организацию — Федерацию профсоюзов Беларуси, обыски и задержания активистов профсоюзов, ликвидация профсоюзных структур и признание их экстремистскими.

Исполняющий обязанности председателя Белорусского конгресса демократических профсоюзов Максим Позняков после своего назначения задержан и два раза осужден на 15 суток административного ареста. Произведены обыски в центральном Офисе Белорусского независимого профсоюза (БНП) в г. Солигорске, в первичной организации БНП – работников ОАО «Беларуськалий», в офисах Белорусского независимого профсоюза на 2-м и на 1-м рудоуправлениях «Беларуськалия». Председатель первичной организации БНП Александр Мишук задержан, по его месту жительства также произведен обыск. Председатель БНП 1-го рудоуправления ОАО Беларуськалий Павел Разумовский вызван на беседу в КГБ.

Независимые профсоюзы получили запросы о передаче профсоюзных документов, в том числе сведений о членах профсоюза, в прокуратуру.

Гродненский областной суд в закрытом режиме [признал](#) экстремистской первичную организацию Белорусского Независимого профсоюза работников ОАО «Гродно Азот».

Инициатива «Наш дом» признана экстремистским формированием.

Сайт Союза поляков Беларуси включен в список «экстремистских материалов».

КГБ обновил список «террористов», в который попали, в том числе, члены Координационного совета Мария Колесникова и Максим Знак.

448 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 317 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Июнь 2022

Экспертка аналитической группы Агентства гуманитарных технологий, координаторки «Летучего университета», старшая аналитик Центра европейской трансформации Татьяна Водолажская приговорена по ч. 1 ст. 342 УК (организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них) к ограничению свободы в учреждении открытого типа сроком

на 2,5 года. Суд также признал право предприятия «Минсктранс» о взыскании с нее материальной претензии за нарушение работы общественного транспорта.

Философ, общественный деятель, создатель «Летучего университета» Владимир Мацкевич приговорен к наказанию в виде лишения свободы сроком на пять лет в колонии усиленного режима за организацию и подготовку действий, грубо нарушающих общественный порядок (ч. 1 ст. 342 УК), создание экстремистского формирования (ч. 1 ст. 361-1 УК) и оскорбление президента (ч. 1 ст. 368 УК).

Беларусская Рада культуры признана экстремистским формированием.

Сайты инициатив By\_help, Media Solidarity Belarus, BYSOL, voicesfrombelarus.com, их материалы в соцсетях (Telegram, Facebook, «ВКонтакте», Instagram), сайт «платформы финансирования перемен» digitalsolidarity.io, страницы инициативы в Instagram и Facebook, мобильное приложение в магазинах App Store и Google Play, Telegram-каналы «Малады фронт Беларусь», «dissidentby» признаны экстремистскими.

[Возбуждено](#) уголовное дело по ст. 193<sup>1</sup> (организация и участие в деятельности незарегистрированной организации) против бывшей руководительницы Общественной благотворительной организации «Гродненский детский хоспис» Ольги Величко (это уже третье уголовное дело в ее отношении), ликвидированного решением Гродненского областного суда от 20 августа 2021 года.

На республиканском семинаре-совещании «Актуализация методов и форм работы с населением на местном уровне» Александр Лукашенко [высказался](#) о «негосударственных маргинальных организациях», которые «движимые стремлением помогать нуждающимся, беречь природу, защищать братьев наших меньших, оказались заложниками ангажированных Западом деструктивных сил». Он очередной раз указал на необходимость понимания властью, что «общество должно быть зачищено от этих негодяев».

465 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 326 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Июль 2022

Законом Республики Беларусь от 20 июля 2022 г. № 199-З «Об изменении Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь» введено понятие «специальное производство», которое определяется как производство по уголовному делу в отношении обвиняемого, который находится вне пределов Республики Беларусь и уклоняется от явки в орган, ведущий уголовный процесс.

Активистка Ольга Ялцевич [приговорена](#) к лишению свободы в колонии общего режима сроком на 2 года по ч. 2 ст. 342 УК (финансирование групповых действий, грубо нарушающих общественный порядок) за якобы оплату ей совместно с другими лицами штрафов, услуг адвокатов, государственной пошлины за подачу жалоб, иную материальную помощь участникам несанкционированных массовых мероприятий.

КГБ признал «экстремистским формированием» организацию «Профессиональный союз белорусов Великобритании», помогающую деньгами и снаряжением белорусскому полку Кастуся Калиновского в Украине.

Telegram-чат «Ученые против насилия» признан экстремистским материалом.

Задержан и осужден на 15 суток руководитель Свободного профсоюза Белорусского Николай Шарах.

Прошли обыски по месту жительства и задержаны лидеры Объединенной гражданской партии Николай Козлов (с конца декабря по конец марта 2022 он уже провел три месяца под арестом), Антонина Ковалева и Оксана Алексева. После 15 суток ареста на свободу не вышел член ОГП Артур Смоляков, которому вменена ст. 342 УК (активное участие в групповых действиях, грубо нарушающих общественный порядок).

Телеканал «Беларусь 1» [показал фильм](#), в котором утверждается, что лидеры независимых профсоюзов получали средства из-за рубежа в корыстных целях, не регистрируя их в Департаменте по гуманитарной деятельности управления делами президента Республики Беларусь.

По искам Генерального прокурора Верховный Суд вынес решения о [прекращении деятельности](#) Свободного профсоюза Белорусского, Свободного профсоюза металлистов, Белорусского независимого профсоюза горняков, химиков, нефтепереработчиков, энергетиков, транспортников, строителей и других работников, Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности, а также Ассоциации профсоюзов «Белорусский конгресс демократических профсоюзов».

537 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 343 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Август 2022

Задержан Павел Можейко, гродненский активист, возглавлявший учреждение «Центр городской жизни», которое было ликвидировано по исковому заявлению прокуратуры Гродненской области (до этого был задержан в марте 2021 года, впоследствии отпущен с формулировкой «не оснований для задержания»).

По заявлению Генерального прокурора Верховный Суд [признал](#) неформальную организацию «ВУРОЛ» с входящими в нее структурными подразделениями «Сітуацыйна – аналітычны цэнтр» и «Мобилизационный план «Перамога» террористической.

Социальные сети общественной кампании Годна (godna.by), symbal.by, Telegram-канал, Инстаграм-канал «Зелёный портал», Telegram-канал «Экодом», Telegram-чат «Экочат: для поиска решений экопроблем», группа в «ВКонтакте» «ЗА АДЗІНУЮ дзяржаўную МОВУ Беларусі!», сайт, социальные сети, канал видеохостинга «Youtube» «Беларускай Рады культуры прызнаны экстремистскими материалами.

602 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 363 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Сентябрь 2022

Активизировались проверки общественных объединений, фондов регистрирующими органами, вынесение им письменных предупреждений.

Находящимся в СИЗО правозащитникам ПЦ «Весна» Алесю Беляцкому, Валентину Стефановичу и Владимиру Лабковичу выдвинуто новое обвинение: контрабанда (незаконное перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза в крупном размере наличных денежных средств организованной группой) по ч. 4 ст. 228 УК и финансирование групповых действиях, грубо нарушающих общественный порядок, по ч. 2 ст. 342 УК. При этом старое дело по ч. 2 ст. 243 УК (неуплата налогов), по обвинению в чем Беляцкий, Стефанович, Лабкович провели в заключении более года, прекращено.

Координаторку Волонтерской службы Правозащитного центра «Весна» Марфу Рабкову [приговорили](#) к 15 годам колонии, волонтера ПЦ «Весна» Андрея Чапюка — к 6 годам колонии (суд проходил 4,5 месяца).

Представителя инициативы «Зеленый дозор», экологического активиста Павла Ноздрю приговорили к 2 годам колонии в условиях общего режима по ст. 361<sup>4</sup> УК (содействие экстремистской деятельности).

Волонтерку ПЦ «Весна» Татьяну Ласица, осужденную по ст. 342 УК (организация, активное участие в групповых действиях, которые грубо нарушают общественный порядок) на 2,5 года колонии общего режима, и проведенную в заключении 1 год и 8 месяцев, [досрочно выпустили](#) из мест лишения свободы.

Задержана правозащитница Наста Лойко, приговорена дважды к 15 суткам административного ареста. Задержан и приговорен к административному аресту правозащитник из Мозыря Владимир Телепун

На одну из руководительниц Общественного объединение «Позитивное движение» Татьяну Печко составлен административный протокол по ст. 24.23 КоАП (нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий) и присужден штраф в размере 100 базовых величин (3200

ВУН). Обыск у волонтерки инициативы «Скажи жизни «ДА» Светланы Костенко. Многочисленные задержания, обыски, административные аресты представителей религиозных организаций.

Начали на практике реализовываться положения о специальном производстве (производство по уголовному делу в отношении обвиняемого, который находится вне пределов Республики Беларусь): начат процесс в отношении администраторов группы «Чёрная книга Беларуси», признанной экстремистским формированием, в отношении правозащитника, представителя ПЦ «Весна» Дмитрия Соловьева.

Telegram-канал «Нафтан» против экстремизма» признан экстремистским материалом.

Министерство информации Беларуси ограничило доступ к «Зеленому порталу» - информационному ресурсу, который производит и распространяет новостную и аналитическую информацию из экологической и природоохранной областей.

В газете администрации президента «Беларусь Сегодня» (СБ) опубликован очередной цикл статей, направленных на дискредитацию организаций гражданского общества.

646 некоммерческих организаций в Беларуси находятся в процессе принудительной ликвидации, в отношении 374 НКО принято решение о самостоятельной ликвидации.

## Октябрь 2022

Беларусь денонсировала Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах от 16.12.1966 г., соответственно, отказалась признавать компетенцию Комитета по правам человека ООН принимать и рассматривать жалобы от лиц о нарушении государством какого-либо из прав, предусмотренных этим пактом, в том числе свободы ассоциаций.

Решением КГБ к экстремистским формированиям отнесены организация «Дапамога», функционирующая в Литовской Республике, а также Общественное объединение «Экодом».

В перечень лиц, причастных к экстремистской деятельности, внесены общественный деятель Владимир Мацкевич, активисты Наста и Дмитрий Дашкевич, правозащитники Леонид Судаленко и Татьяна Ласица. Член Союза поляков Андрей Почобут включен в список лиц, причастных к террористической деятельности.

Задержан бывший заместитель председателя Общественного объединения «Белорусское добровольное общество охраны памятников истории и культуры», бывший заместитель руководителя Общественного объединения «БНФ „Адраджэнне“», активист «Движения за свободу» Юрий Мелешкевич.

Очередной раз задержана правозащитница Наста Лойко и приговорена к 15 суткам административного ареста по статье 19.1 (Мелкое хулиганство).

Председатель первичной профсоюзной организации Свободного профсоюза металлистов на МАЗе Артем Жернак приговорен к четырем годам лишения свободы в колонии в условиях общего режима по ч. 3 ст. 361 (призывы к мерам ограничительного характера (санкциям), другим действиям, направленным на причинение вреда национальной безопасности Республики Беларусь), ч. 1 ст. 342 (участие в действиях, грубо нарушающих общественный порядок), ч. 1 ст. 361<sup>1</sup> (создание экстремистского формирования или участие в нем).

Возбуждаются уголовные дела, связанные с финансированием «экстремистской деятельности» (ст. 361<sup>2</sup> УК): за перевод денег в фонд BySol задержан Александр Стругальский, за пожертвования белорусскому полку Калиновского задержана Анастасия Петраченко.

Частные учреждения образования массово получили предписания о прекращении деятельности.

Telegram-каналы «КПД. Коалиция Протестных Дворов», «Вясна: Палітвязні Беларусі», «Честные люди», сообщество «Честные люди» в социальной сети «Одноклассники», интернет-ресурсы Белорусского исследовательского центра признаны экстремистскими материалами.

Сайт правозащитной инициативы «Журналисты за толерантность» — J4T.by/J4T.info заблокирован в Беларуси.

В Минский городской суд подано не менее 7 исковых заявлений о приостановлении деятельности общественных объединений.

667 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 390 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Ноябрь 2022

Правозащитницу Насту Лойко третий раз подряд отправили под арест на 15 суток (пятый арест за текущую осень). По заявлению Лойко к ней применялись пытки.

Задержаны: бывший председатель Республиканского общественного объединения «Перспектива», ликвидированного по решению Верховного суда 7 сентября 2021 года, Александр Шумченко (оштрафован по ст. 19.11 КоАП за «распространение экстремистских материалов» на 15 базовых величин штрафа (480 BYN), сооснователь научно-популярного проекта «Умный Минск» — центра неформального обучения для детей Сергей Савкин, коллеги Владимира Мацкевича Оксана Шелест и Кирилл Мальцев, заместитель руководителя Общественного объединения «Минское велосипедное общество» Максим Пучинский (предъявлены обвинения по ст. 342 УК).

По всей Беларуси проведена целая серия обысков в отношении бывших активистов ликвидированного властями общественного объединения «Движение «За свободу». Некоторые активисты после обыска подверглись административным задержаниям.

Очередной раз задержана глава независимого профсоюза «Нафтан» Ольга Бритикова — дважды приговорена к административному аресту на 15 суток по статье 19.11 КоАП — распространение экстремистских материалов (весной 2022 провела в местах лишения свободы в общей сложности 75 суток по административным статьям).

Волонтеры Фонда «Страна для жизни» Антон Сташевский и Марина Дубровская приговорены к 8 годам колонии в условиях строгого режима по ч. 1 ст. 357 УК (заговор с целью захвата государственной власти неконституционным путем), к 1,5 годам колонии в условиях общего режима по ч. 2 ст. 342 УК (обучение и подготовка лиц для участия в действиях, грубо нарушающих общественный порядок, а также их финансирование или иное материальное обеспечение) соответственно. Проходящие также по данному делу Юлия Сырых и Татьяна Островская, которые после почти годового заключения смогли покинуть Беларусь, объявлены в розыск.

Вынесены приговоры лидерам Объединенной гражданской партии: Антонина Ковалева приговорена к одному году лишения свободы в колонии в условиях общего режима, Оксана Алексева — полтора годам, Артур Смоляков — двум годам, Николай Козлов — двум годам и шести месяцам по ст. 342 УК (организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них), Козлов дополнительно по ст. 407 (разглашение данных дознания, предварительного следствия или закрытого судебного заседания).

Председатель первичной профсоюзной организации ОАО «Беларуськалий» Александр Мишук приговорен по ч. 1 ст. 361 УК (призывы к мерам ограничительного характера (санкциям), иным действиям, направленным нанести вред национальной безопасности Республики Беларусь) к 2 годам 6 месяцам лишения свободы в колонии в условиях общего режима за выступление перед работниками ОАО «Беларуськалий» «с целью создания забастовочного комитета».

Активистка Свободного профсоюза металлистов Янина Малаш приговорена к полтора годам лишения свободы по статье о грубом нарушении порядка (ст. 342 УК), председатель первичной организации Белорусского независимого профсоюза работников ОАО «Гродно Азот» Андрей Ханевич — к пяти годам лишения свободы по ст. 369<sup>1</sup> УК (дискредитация Республики Беларусь) и ст. 361<sup>4</sup> (содействие экстремистской деятельности), секретарь Свободного профсоюза металлистов Михаил Громов — к ограничению свободы без направления в учреждение открытого типа сроком на два года и шесть месяцев («домашняя химия») по ч. 1 ст. 342 УК (организация и подготовка действий, грубо нарушивших общественный порядок, либо в активном участии в таких действиях).

Продолжаются задержания за «финансирование экстремистской деятельности».

Александр Зиязетдинов приговорен к 3 годам колонии в условиях общего режима по ч. 1 ст. 361<sup>2</sup> УК (финансирование деятельности экстремистского формирования) за перечисление в мае 2021 года 0,2 эфира (около 800 долларов) на криптокошелек BYPOL.

В связи с полным отбытием срока (2,5 года лишения свободы в колонии общего режима) на свободу вышли члены Объединения белорусских студентов (ЗБС) Егор Канецкий, Яна Оробейко, Кася Будько, Ксения Сыромолот, член основного состава Координационного совета Алана Гебремариама.

«Союз Белорусского Национального щита», «Посполитое рушенне» (как указывается в перечне, это группа граждан под руководством экстремистских формирований «BYPOL / «мобилизационный план «Перамога» и «Объединенный Переходный кабинет»), Фонд «Страна для жизни» по решению МВД признаны экстремистскими формированиями:

Страницы в Instagram «viasna96» (ранее уже была признана экстремистской), «freebelaruscenter», страница проекта «Август2020», на которой размещались истории людей, пострадавших от пыток со стороны силовиков, Telegram-чат «Независимый профсоюз Гомеля» внесены в перечень «экстремистских материалов».

699 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 403 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Декабрь 2022

Задержана член основного состава Координационного совета, основательница Школы деловой культуры и этикета Оксана Зарецкая по обвинению по ст. 342 УК (организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них).

Правозащитница Наста Лойко 14 декабря четвертый раз подряд приговорена к 15 суткам административного ареста по ст. 19.1 Кодекса об административных правонарушениях (мелкое хулиганство) и непрерывно провела в местах лишения свободы 60 суток. После чего ей было [предъявлено](#) уголовное обвинение.

Вынесен приговор по делу «Отрядов гражданской самообороны Беларуси». Пяти фигурантам дела присудили от 13 до 20 лет лишения свободы.

Председатель Белорусского конгресса демократических профсоюзов (БКДП) Александр Ярошук приговорен к 4 годам колонии в условиях общего режима, его заместитель Сергей Антусевич - к 2 годам, бухгалтерка Ирина Бут-Гусаим к 1,5 годам по ч. 1 ст. 342 УК (действия, грубо нарушающие общественный порядок), Ярошук также по ч. 3 ст. 361 (призывы к мерам ограничительного характера, другим действиям, направленным на причинение вреда национальной безопасности Республики Беларусь).

Объявлен [первый приговор](#) в рамках специального производства. Экс-глава Белорусского фонда спортивной солидарности (BSSF) Александра Герасименя приговорена к 12 годам лишения свободы в условиях общего режима, исполнительный директор фонда Александр Опейкин — к 12 годам лишения свободы в условиях усиленного режима по ч. 2 ст. 361 УК (призывы к мерам ограничительного характера (санкциям), иным действиям, направленным на причинение вреда национальной безопасности Республики Беларусь) с взысканием солидарно имущественного ущерба.

Продолжается практика дискредитации гражданского общества в официальных СМИ, например, газете администрации президента «Беларусь. Сегодня».

Лукашенко [заявил](#) о том, что «на политическом поле страны должны работать только те партии, деятельность которых соответствует основным принципам внутренней и внешней политики».

[Идут договоренности](#) о сближении белорусского и российского законодательства в сфере финансирования НКО, в частности о снятии ограничений при получении финансирования НКО из каждой из стран.

Telegram-каналы Студенческое движение Гомеля, «Вясна/Права чалавека ў Беларусі» Координационный совет, Интернет-ресурс <https://rada.vision> признаны экстремистскими материалами.

757 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 416 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Январь 2023

Задержан бывший сопредседатель движения «Говори правду» Андрей Дмитриев, которого обвиняют по ч. 1 ст. 342 УК (организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них).

Бывший руководитель Независимого профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) Геннадий Федынич, лидер Оршанского независимого профсоюза РЭП, исполняющий обязанности председателя профсоюза РЭП Василий Береснев приговорены к 9 годам лишения свободы в условиях усиленного режима, активист профсоюза РЭП Вячеслав Орешко — к 8 годам лишения свободы в условиях общего режима по ч. 3 ст. 361 УК (призывы к мерам ограничительного характера, направленным на причинение вреда национальной безопасности Республики Беларусь), ч. 3 ст. 130 УК (разжигание иной социальной вражды и розни), ч.1 и ч. 3 ст. 361<sup>1</sup> (создание экстремистского формирования либо участие в нем).

В [«Перечень лиц, в отношении которых начато специальное производство и вызываемых в орган уголовного преследования»](#) включено 18 человек.

В руководства крупных IT-компаний приходят списки сотрудников, которые донатили в фонды солидарности, в частности ВУРОЛ и BYSOL, через Facebook, с предложением прийти на беседу в Комитет государственной безопасности.

Телеграм-чат «Независимый профсоюз Гомеля», Youtube-канал «ВУРОЛ — объединение силовиков Беларуси», визуальный материал (изображение, логотип, цифровой водяной знак и т.п.) либо текст «ВУРОЛ» вне зависимости от носителя информации, сайт «Наш дом», Телеграм-каналы «Рабочы Рух», «КПД. Коалиция Протестных Дворов», аккаунт в социальной сети «Instagram» «Рабочы Рух», сообщество «ВКонтакте» «Малады фронт», 21 интернет-ресурс ПЦ «Весна» и его региональных отделений, Youtube-канал «Альянс расследователей Беларуси» признаны экстремистскими материалами.

Продолжается практика дискредитации организаций гражданского общества в провластных средствах массовой информации, в частности газете администрации президента «Беларусь. Сегодня». На этот раз мишенью стали [лидеры](#) принудительно ликвидированного общественного объединения «Радислава», а также [правозащитники](#) ПЦ «Весна».

Законом Республики Беларусь от 03.01.2023 № 240-З «Об изъятии имущества» урегулирован порядок изъятия объектов права собственности, находящихся на территории Республики Беларусь, у совершающих недружественные действия в отношении белорусских юридических или физических лиц иностранных государств, лиц из иностранных государств, а также аффилированных с ними лиц. При этом понятие «недружественные действия» законом не определяются.

Законом Республики Беларусь от 05.01.2023 № 242-З «Об изменении Закона Республики Беларусь «О гражданстве Республики Беларусь» расширены основания утраты гражданства Республики Беларусь, в частности приобретенного по рождению, в связи с наличием вступившего в законную силу приговора суда Беларуси, подтверждающего участие данного лица в экстремистской деятельности или причинение им тяжкого вреда интересам страны, если такое лицо находится за ее пределами.

768 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 421 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Февраль 2023

Задержана Татьяна Журавская, председательница Республиканского общественного объединения «Люди плюс».

Член Союза поляков Андрея Почобут [приговорен](#) к 8 годам лишения свободы в колонии усиленного режима по ст. 361 УК (призывы к действиям, направленным на причинение вреда национальной безопасности Республики Беларусь), ст. 130 УК (разжигание вражды или розни).



Десять человек по «делу Рабочага Руху» приговорены к срокам от 11 до 15 лет колонии по ст. 356 УК (измена государству, ст. 361<sup>1</sup> УК (создание экстремистского формирования или участие в нем), нескольким обвиняемым также вменили ст. 188 (клевета) и одному ст. 295 УК (незаконные действия в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ).

В суде Центрального района г. Минска рассмотрена жалоба на решение КГБ о признании «Рабочий Рух» экстремистским формированием. Жалоба не была удовлетворена.

На беседу в отделы КГБ продолжают вызывать людей за пожертвования (донаты), осуществляемые ими через Фейсбук, в фонды солидарности. Пришедшим на такие беседы заявляют о возможном привлечении к уголовной ответственности за содействие экстремистской деятельности, заставляют писать признания о донатах в «экстремистские фонды» и обязывают перевести крупные суммы средств в основном в поддержку государственных учреждений социального профиля.

Сайт, Telegram-канал, Telegram-чат, «YouTube», «Instagram», сообщество «ВКонтакте» «Честные люди», Телеграм-чат «Гарадзенская Праваабарона / Haradzenskaya Pravaabarona» признаны экстремистскими материалами.

Продолжается практика дискредитации организаций гражданского общества в провластных СМИ: очередной раз [опубликован](#) пасквиль в отношении экологических организаций.

Принят закон Республики Беларусь от 14.02.23 № 251-3 «Об изменении законов по вопросам деятельности политических партий и других общественных объединений», который в целом [не меняет](#) ни порядок регистрации, ни порядок деятельности общественных объединений. Для них установлена обязанность приведения уставов в соответствие с новыми требованиями закона (в основном это затронет республиканские объединения, так как в соответствии с новыми требованиями им необходимо иметь зарегистрированные структуры в большинстве областей Беларуси и г. Минске). Для политических партий установлена необходимость перерегистрации (критериям, необходимым для прохождения перерегистрации соответствуют 2 провластные партии). Минимальный порог численности учредителей (членов) партий увеличен с 1 тыс. до 5 тыс. человек, установлено обязательное наличие организационных структур во всех областях и Минске, а также не менее чем в одной трети районов каждой из областей и не менее чем в одной трети районов Минска.

Указом президента Республики Беларусь от 06.02.2023 № 25 «О рассмотрении обращений находящихся за рубежом граждан Республики Беларусь по вопросам совершения ими правонарушений» образована Комиссия по рассмотрению обращений находящихся за рубежом граждан Беларуси по вопросам совершения ими правонарушений. В обращении, помимо прочего, должны быть изложены причины, по которым человек покинул страну и обстоятельства, в связи с которыми он полагает, что его могут привлечь к уголовной или административной ответственности.

Закон Республики Беларусь от 14.02.2023 «Об основах гражданского общества» [устанавливает](#) для узкого круга республиканских общественных объединений (критериям соответствуют пять объединений) особые формы взаимодействия с государством в рамках Всебелорусского народного собрания (ВНС).

797 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 432 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Март 2023

Правозащитники ПЦ «Весна» Алесь Беляцкий приговорен к 10 годам колонии в условиях усиленного режима, Валентин Стефанович — к 9 годам колонии в условиях усиленного режима, Владимир Лабкович — к 7 годам колонии в условиях усиленного режима, Дмитрий Соловьев — к 8 годам колонии заочно по ч. 4 ст. 228 УК (контрабанда — незаконное перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза в крупном размере наличных денежных средств организованной группой) и по ч. 2 ст. 342 УК (финансирование групповых действий, грубо нарушающих общественный порядок). Им назначены большие штрафы, а также вынесено постановление о взыскании в солидарном порядке суммы в размере 752 438 р. 62 к. (почти 297 650 долларов), которую они якобы «добыли преступным путем» через «контрабанду организованной преступной группой».

Заместитель директора Минского велосипедного общества Максим Пучинский приговорен к 2 годам и 6 месяцам ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа («домашняя химия») по ч. 1 ст. 342 УК (активное участие в групповых действиях, грубо нарушающих общественный порядок).

Участница Совета и соучредительница школы молодых менеджеров публичного администрирования Syptra, экспертка исследовательского проекта bipart [Татьяна Кузина](#), основательница и редакторка сайта экспертного сообщества «Наше мнение», руководительница группы экспертов по мониторингу «Беларусь в фокусе» [Валерия Костюгова](#) приговорены в закрытом режиме к 10 годам лишения свободы в колонии в условиях общего режима по ч. 1 ст. 357 (пособничество действиям, совершенным с целью захвата власти), ч. 3 ст. 361 (призывы к действиям, направленным на причинение вреда национальной безопасности) и ч. 3 ст. 130 (разжигание иной социальной вражды и розни).

Председатель Свободного профсоюза Беларускаго Николай Шарах приговорен к 15 суткам административного ареста.

Telegram-канал «Віцебская Вясна», Интернет-ресурс «Берасцейская вясна», сообщество в «В контакте» «Центр новых идей», страница в Instagram «Антифонд. Помощь политическим узникам в Беларуси. Помощь политзаключенным в Беларуси» признаны экстремистскими материалами.

Одна из крупнейших белорусских ОГО — Белорусская ассоциация журналистов (БАЗ), принудительно ликвидированная в августе 2021 года, признана экстремистским формированием.

Продолжаются «вызовы на беседы», обыски, задержания в связи с донатами в «фонды солидарности» и «финансированием экстремистской деятельности».

809 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 440 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Апрель 2023

Сопредседатель объединения «Говори правду» и бывший кандидат в президенты Андрей Дмитриев приговорен к 1,5 годам колонии по ч. 1 ст. 342 Уголовного кодекса (организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них).

Освобождена глава белорусского Союза поляков Анжелика Борис, которая больше года провела в СИЗО по обвинению в разжигании вражды и реабилитации нацизма группой лиц, а потом переведена под домашний арест. Уголовное дело против нее прекращено «в связи с отсутствием состава преступления».

Продолжается практика уголовного преследования за якобы финансирование экстремистской деятельности - пожертвования (донаты) экстремистским формированиям.

824 некоммерческие организации в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 459 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Май 2023

Широкое распространение получает практика принуждения регистрирующими органами к исключению из членов зарегистрированных общественных объединений определенных граждан.

Продолжаются обыски, задержания, вызовы «на беседу» в органы безопасности представителей организаций гражданского общества.

Основатель Symbal.by Павел Белоус приговорен к 13 годам колонии в условиях усиленного режима, в том числе по ч. 1 ст. 361<sup>1</sup> (руководство экстремистским формированием – Белорусской Радой культуры, признанной экстремистской через 7 месяцев после его задержания). На его имущество наложен арест на общую сумму более 50 тыс. бел. рублей.

Активист, арт-менеджер Владимир Булавский приговорен к 2 годам колонии в условиях общего режима по ст. 342<sup>2</sup> Уголовного кодекса (неоднократное нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий).

Правозащитники Марфа (Мария) Рабкова и Андрей Чепюк (ранее внесены в перечень лиц, причастных к террористической деятельности), активисты независимого профсоюза РЭП Геннадий Федынич, Василий Береснев, Вацлав Орешко внесены в перечень лиц, причастных к экстремистской деятельности. «Fundacja «Reka Wielkiej Pomocy» признана экстремистским формированием. Telegram-чат «Валанцёрская служба ПЦ «Вясна», страница «Вясны» на фотохостинге Flickr, 7 телеграм-чатов и каналов, инстаграм-аккаунт vias nabrest, Сообщество «cbs help» «Цэнтр Беларускай Салідарнасці», Беларускі Моладзевы Хаб у Варшаве» и другие признаны экстремистскими материалами.

Зарегистрирована партия «сторонников Лукашенко» «Белая Русь».

Вступил в силу закон «Об основах гражданского общества», которым фактически установлена иерархия НКО в зависимости от их взаимодействия с государством (к имеющим право на «особые формы взаимодействия» в рамках Всебелорусского народного собрания отнесено 5 организаций).

845 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 470 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Июнь 2023

Широкое распространение получила практика исключения из ЕГР общественных объединений, не завершивших процесс ликвидации, в т.ч. имеющим имущество на балансе.

Продолжаются массовые административные задержания, обыски, допросы, вызовы «на беседу», привлечение к уголовной ответственности, зафиксированы отказы в пропуске через границу с территории Беларуси. [Закрыт](#) палаточный лагерь, организованный в деревне Понемонцы (Гродненская область) Общественным объединением «Христианское содружество взрослых и молодых».

Правозащитница Наста Лойко приговорена к семи годам лишения свободы в колонии общего режима по ч. 3 ст. 130 УК (разжигание расовой, национальной, религиозной или иной социальной вражды или розни), в том числе за подготовку доклада о правах человека, касающегося преследования анархистского сообщества в Беларуси со стороны государства.

Активист Союза поляков Андрей Почобут, основатель Symbal.by Павел Белоус (до этого внесены в перечень причастных к террористической деятельности), арт-менеджер Владимир Булавский внесены в перечень лиц, причастных к экстремистской деятельности.

Экстремистским формированием признана инициатива «СИМПА» (Школа молодых менеджеров публичного администрирования «СИМПА»/ «SYMPA»). К экстремистским материалам отнесена информационная продукция, размещенная в аккаунтах, социальных сетях «Гомельская Весна», «Палеская вясна», «Віцебская Вясна», «Вясна праваабарончая», Телеграм-канал «Цэнтр Беларускай Салідарнасці», сайт, социальные сети и логотип Белорусской ассоциации журналистов и другие.

854 некоммерческие организации в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 483 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Июль 2023

Бывший директор краудфандинговых платформ «Улей» и «МолаМола» Эдуард Бабарико приговорен к 8 годам лишения свободы в исправительной колонии с усиленным режимом по части 3 статьи 130 (разжигание иной социальной вражды), части 2 статьи 243 (уклонение от уплаты налогов) и части 6 статьи 16, статье 342 (пособничество в организации действий, грубо нарушающих общественный порядок) Уголовного кодекса.

Деятель культуры и гродненский активист Павел Мажейко, возглавлявший учреждение «Центр городской жизни», приговорен к 6 годам лишения свободы в колонии с усиленным режимом по ч. 2 ст. 361<sup>4</sup> УК (иное содействие экстремистской деятельности, совершённое повторно, группой лиц по предварительному сговору).

Беспрецедентное давление оказывается на представителей религиозных организаций (обыски, задержания). Здание церкви «Новая жизнь» в Минске было разрушено по решению государственных структур.

Мария Мороз, Светлана Тихановская, Павел Латушко, Ольга Ковалькова, Сергей Дылевский, [заочно осужденные](#) в рамках уголовного дела, связанного с Координационным советом, включены в перечень лиц, причастных к экстремистской деятельности.

Информационная продукция, размещенная в различных аккаунтах, социальных сетях Белоарурского молодежного совета «Рада»; инициативы «Dissidentby», Фонда спортивной солидарности, «СИМ-ПА», «Правовой инициативы», «Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси», «Ассоциации родственников и бывших политзаключенных» признана экстремистской.

880 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 492 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Август 2023

Идет постоянный конвейер вызовов в Комитет государственной безопасности за якобы финансирование экстремистских формирований, даже за пожертвования в Интернете на очень небольшие суммы.

Бывший председатель независимого профсоюза ОАО «Нафтан» Ольга Бритикова и член забастовочного комитета Нафтана Александр Кухаренко, ранее неоднократно подвергавшиеся административным арестам, были задержаны по статье 361, часть 2 УК (призывы к санкциям и другие действия, направленные на нанесение ущерба национальной безопасности Беларуси).

В перечень лиц, причастных к экстремистской деятельности, внесены участница Совета и соучредительница школы молодых менеджеров публичного администрирования Sympra, эксперт исследовательского проекта bipart Татьяна Кузина, основательница и редакторка сайта экспертного сообщества «Наше мнение», руководительница группы экспертов по мониторингу «Беларусь в фокусе» Валерия Костюгова.

Правозащитный центр «Весна» и «Гомель Весны» признаны экстремистскими формированиями. Экстремистскими материалами признаны некоторые информационные ресурсы Объединения белорусских студентов (ЗБС), Альянса исследователей Беларуси, церкви «Новая жизнь», сайта «Кошт урада» и другие.

900 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 507 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Сентябрь 2023

В результате прошедшей перерегистрации в стране остались 4 провластные политические партии (все оппозиционные политические партии были ликвидированы).

Объединение белорусских студентов («Задзіночанне беларускіх студэнтаў») и его социальные сети признаны экстремистским формированием, а Белорусский исследовательский центр (организация, базирующаяся в Чехии) - экстремистской организацией. В числе прочих к экстремистским материалам отнесены страница в социальной сети Facebook «Белорусская правозащитная школа» и Telegram-канал «Центр новых идей».

923 некоммерческие организации в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 518 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Октябрь 2023

В первом чтении принят [проект закона](#) «Об изменении законов по вопросам деятельности религиозных организаций», предусматривающий перерегистрацию всех религиозных организаций в Беларуси.

В отношении участников прямой трансляции «Онлайн-марафона солидарности с политзаключенными «Нам не все равно» возбуждено уголовное дело по ст. 361<sup>2</sup> УК за финансирование экстремистской деятельности (видео контент с таким названием признан экстремистским материалом).

Генеральная прокуратура возбудила уголовное дело о так называемой противоправной деятельности пронацистского экстремистского формирования «Рада Беларускай Народнай Рэспублікі» (Рада БНР), в частности, по ч. 1 ст. 361<sup>1</sup> УК (руководство экстремистским формированием, а равно формированием, деятельность которого направлена на реабилитацию нацизма, или участие в нем).

Экстремистскими формированиями были признаны Союз матерей Беларуси и Ассоциация белорусского бизнеса за рубежом. Некоторые информационные ресурсы, в том числе Politzek.me, «Вясна | Брест», «Прастора КХ» и другие, отнесены к экстремистским материалам.

931 некоммерческая организация в Беларуси [находится](#) в процессе принудительной ликвидации (в том числе религиозная организация - Религиозная община христиан полного Евангелия «Церковь Новая Жизнь»), в отношении 440 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.

## Ноябрь 2023

В отношении правозащитника, председателя Гомельского отделения Правозащитного центра «Весна» Лянида Судаленко, приговоренного к трем годам лишения свободы в колонии общего режима по ст. 342 УК и полностью отбывшего срок заключения, было возбуждено новое уголовное дело по факту «содействия экстремистской деятельности» (ст. 361<sup>4</sup> УК).

Задержан целый ряд региональных правозащитников, часть из них подвергнута административному аресту.

По всей Беларуси проведено более 130 обысков по «делу Координационного совета». После обысков личное имущество многих активистов арестовано.

949 некоммерческих организаций в Беларуси [находятся](#) в процессе принудительной ликвидации, в отношении 532 НКО [принято решение](#) о самостоятельной ликвидации.